Čočky
· využívají lomu světla.

Nejčastěji jsou vyrobené ze skla nebo z plastu. Mají takový tvar, aby rovnoběžné paprsky světla buď soustředily – spojovaly – do jednoho bodu nebo rozptylovaly.

Čočky tedy dělíme na 2 druhy (zdroj: vlastní):

a) spojky





b) rozptylky
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Spojky mění dopadající rovnoběžný paprsek na sbíhavý.
 Rozptylky mění dopadající rovnoběžný paprsek na rozbíhavý
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spojka(zdroj: vlastní)



rozptylka (zdroj: vlastní)
Schematické značky (zdroj: sbírka úloh z fyziky, Prometheus, 1994):
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Body F1 a F2 na obrázku se nazývají ohniska.

Jsou to důležité body a určují vlastnosti čoček – například to, jak moc budou zvětšovat obraz, pokud čočku například použijeme v brýlích nebo v lupě.

Pokud chcete spojkou, která se používá v lupě, něco zapálit pomocí slunečních paprsků, hledáte vlastně bod, do kterého se všechny paprsky sbíhají – ohnisko.

(rozptylkou samozřejmě nic nezapálíte)
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Zdroje: http://cs.wikipedia.org/wiki/Rozptyln%C3%A1_%C4%8Do%C4%8Dka a http://cs.wikipedia.org/wiki/Spojn%C3%A1_%C4%8Do%C4%8Dka


Všimněte si, že paprsky u rozptylky musíte rýsovat tak, JAKO BY vycházely z ohniska, ale nevycházejí – proto je část od ohniska k čočce jen čárkovaně – je to pomocná čára.
Ohnisková vzdálenost – je (jak je vidět z obrázků) vzdálenost od ohniska ke středu čočky. Bývá na krabičce s čočkami uvedena, spojka má kladnou optickou vzdálenost (např. +5 cm), rozptylka zápornou (např. – 100 mm). Závisí na velikosti zakřivení skla, čím víc je čočka „prohnutá“ (ať už ven nebo dovnitř), tím je menší.

Optické přístroje
· lupa, dalekohled, mikroskop
Lupa – to je jenom jedna spojná čočka.

Dalekohled a mikroskop využívají dvě spojky s různou optickou vzdáleností a záleží na jejich rozložení a na tom, do které z čoček se díváte:

Dalekohled:
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· čočky se dotýkají svými ohnisky

· oko je přesně v ohnisku „menší“ čočky (čočky s menší ohniskovou vzdáleností)

Zdroj: http://i.nahraj.to/f/JEg.JPG
Mikroskop:






          Zdroj: http://i.nahraj.to/f/JEh.JPG
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· čočky se nedotýkají svými ohnisky, jsou od sebe vzdáleny
· oko kouká do „větší“ čočky
· oko není v ohnisku této větší čočky, ale kousek před ním
Domácí úkol: Vznikne otočením dalekohledu mikroskop? Proč ano nebo proč ne?
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